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第２９回軽米町議会臨時会 

  

令和 ４年 ４月２７日（水） 

午前１０時０４分  開 会  

 

議 事 日 程 

 日程第 １ 会議録署名議員の指名  

 日程第 ２ 会期の決定  

 日程第 ３ 議案第 １号 軽米町税条例等の一部を改正する条例の専決処分に関し承 

              認を求めることについて 

 日程第 ４ 議案第 ２号 令和４年度軽米町一般会計補正予算（第１号） 
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〇出席議員（１２名）  

   １番 上 山   誠 君       ２番 西 舘 徳 松 君 

   ３番 江刺家 静 子 君       ４番 中 村 正 志 君 

   ５番 田 村 せ つ 君       ６番 舘 坂 久 人 君 

   ７番 大 村   税 君       ８番 本 田 秀 一 君 

   ９番 細谷地 多 門 君      １０番 山 本 幸 男 君 

  １１番 茶 屋   隆 君      １２番 松 浦 満 雄 君 

 

〇欠席議員（なし）  

 

〇地方自治法第１２１条の規定により説明のために出席した者の職氏名  

      町            長      山 本 賢 一 君 

      総 務 課 総 括 課 長      福 島 貴 浩 君 

      会計管理者兼税務会計課総括課長兼収納・会計担当課長      日 山 一 則 君 

      産 業 振 興 課 総 括 課 長      江刺家 雅 弘 君 

      再生可能エネルギー推進室長      福 島 貴 浩 君 

 

〇職務のため議場に出席した事務局職員の職氏名  

      議 会 事 務 局 長      関 向 孝 行 君 

      議 会 事 務 局 主 事      竹 林 亜 里 君 

      議 会 事 務 局 主 事      松 坂 俊 也 君 

 



- 3 - 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    ◎開会及び開議の宣告 

〇議長（松浦満雄君） ただいまから第２９回軽米町議会臨時会を開会します。 

    ただいまの出席議員は定足数に達しておりますので、会議は成立しました。 

    これから本日の会議を開きます。 

（午前１０時０４分） 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    ◎諸般の報告 

〇議長（松浦満雄君） 本日の議事日程は、あらかじめ配布したとおりであります。 

    日程に入るに先立ち、諸般の報告をいたします。 

    本日付で町長から議案２件の提出がありました。いずれも配布してございますの

で、朗読は省略いたします。 

    ４月２５日午前１０時から議会運営委員会が開かれ、協議した結果、本臨時会の

会期は本日１日間とし、議案２件については特別委員会を設置し、これに付託して

審査することで協議が調った旨、議会運営委員長から報告がありました。 

    以上で諸般の報告を終わります。 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    ◎会議録署名議員の指名 

〇議長（松浦満雄君） これより本日の議事日程に入ります。 

    日程第１、会議録署名議員の指名を行います。会議録署名議員は、会議規則第１

１９条の規定によって、議長において２番、西舘徳松君、３番、江刺家静子君の両

名を指名します。 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    ◎会期の決定 

〇議長（松浦満雄君） 日程第２、会期の決定を議題とします。 

    お諮りします。本臨時会の会期は、議会運営委員長の報告のとおり、本日１日間

にしたいと思います。これにご異議ありませんか。 

             〔「異議なし」と言う者あり〕 

〇議長（松浦満雄君） 異議なしと認めます。 

    よって、会期は本日１日間に決定しました。 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    ◎議案第１号及び議案第２号の上程、説明、委員会付託 

〇議長（松浦満雄君）  日程第３、議案第１号 軽米町税条例等の一部を改正する条例の

専決処分に関し承認を求めることについて及び日程第４、議案第２号 令和４年度

軽米町一般会計補正予算（第１号）の２件を一括して議題とします。 
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    提案理由の説明を求めます。 

    議案第１号 軽米町税条例等の一部を改正する条例の専決処分に関し承認を求め

ることについて、税務会計課総括課長、日山一則君。 

             〔税務会計課総括課長 日山一則君登壇〕 

〇税務会計課総括課長（日山一則君） 議案第１号の提案理由についてご説明申し上げま

す。 

    地方税法等の一部を改正する法律が令和４年３月３１日に公布され、同年４月１

日から施行されることに伴いまして、同日から一部改正法を適用させる必要がある

ため、軽米町税条例等の一部を改正する条例について地方自治法第１７９条第１項

の規定により令和４年３月３１日に専決処分をさせていただきました。つきまして

は、同条３項の規定により本議会への報告とともに承認をお願いするものでござい

ます。 

    それでは、新旧対照方式により作成しております軽米町税条例等の一部を改正す

る条例により、主な改正内容についてご説明申し上げます。 

    今回の条例改正におきましては、第１条として軽米町税条例の一部改正を、第２

条として令和３年３月３１日に専決処分により改正した軽米町税条例の一部を改正

する条例の一部改正を行うものでございます。 

    最初に、町民税に係る主な改正内容についてご説明いたします。議案につきまし

ては、Ａ４の横でございます改正条例の１ページを御覧いただきたいと思います。 

    第３４条第４項及び第６項を御覧ください。これまで個人町民税では特定配当等

及び特定株式譲渡所得の課税について所得税と異なる課税方式を選択できることと

なっておりましたが、課税方式を所得税と同一とするという改正が行われたもので

ございます。 

    これに伴いまして、条例の３ページを御覧いただきたいのですが、第３５条の９

において配当割額及び株式譲渡割額の控除については確定申告書の記載によっての

み行うこととなるものでございます。 

    ２ページの第３５条の７を御覧ください。寄附金控除の対象とされておりました

特定公益増進法人の認定を受けている民法法人について、経過措置が終了したこと

に伴いまして、当該部分を条文から削除するものでございます。 

    続きまして、３ページから４ページを御覧ください。第３７条の３の２及び第３

７条の３の３でございますが、給与所得者及び公的年金等受給者の扶養親族を把握

するに当たりまして、退職手当を有する配偶者及び１６歳を超える扶養親族につい

て扶養親族申告書等へ明記することが義務づけられ、改正するものでございます。 

    関連いたしまして、１３ページになりますが、先ほど申し上げました第２条とし

て、令和３年専決処分により改正した第３７条の３の３の改正規定でございますが、
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これにつきましても１６歳を超える扶養親族に係る条文を追加することとしており

ます。 

    施行期日の１年前倒しで令和５年１月１日に改正するものでございます。 

    この改正により扶養控除額の適正な算定が図られるものでございます。 

    続きまして、６ページの附則第７条の３の２を御覧ください。住宅借入金控除の

適用期限を令和７年１２月３１日まで４年延長し、適用期間を令和２０年度分まで

の５年度分を延長するものでございます。 

    次に、固定資産税関係につきましてご説明申し上げます。８ページを御覧くださ

い。附則第１０条の３では、熱損失防止改修工事、いわゆる省エネ住宅の改修工事

でございますが、行われた場合は固定資産税の減額の措置の対象となっております。

この対象工事の工種を拡充するというものでございます。 

    続きまして、９ページを御覧ください。附則第１２条でございますが、土地に係

る固定資産税の負担調整措置について、令和４年度に限って商業地等に係る課税標

準額の上昇幅を評価額の２．５％に、現行では５％としておりますが、２．５％と

するものでございます。軽米町においては該当はございません。 

    次に、国民健康保険税につきましてご説明申し上げます。６ページの第１２７条

を御覧ください。国民健康保険税課税限度額につきまして、令和２年度改正におい

て３万円引き上げられ９９万円とされておりますが、今回の改正においても、負担

の公平性の確保及び中間所得層の軽減を図る観点から、基礎課税額に係る課税限度

額を現行の６３万円から６５万円に、後期高齢者支援金等課税額に係る課税限度額

を１９万円から２０万円にそれぞれ引き上げ、介護納付金課税額に係る課税限度額

１７万円を合わせた合計額を１０２万円に改正するものでございます。 

    これに合わせまして、第１４８条の国民健康保険税の減額につきましても限度額

の引上げに伴い改正するものでございます。 

    その他、地方税法等の改正によりまして本条例中の引用条文のずれ等が生じるも

のがございますので、所定の整備を講ずるものとしております。 

    以上で説明を終わります。 

    ご審議の上、ご承認くださるよう、よろしくお願い申し上げます。 

〇議長（松浦満雄君）  議案第２号 令和４年度軽米町一般会計補正予算（第１号）につ

いて、総務課総括課長、福島貴浩君。 

             〔総務課総括課長 福島貴浩君登壇〕 

〇総務課総括課長（福島貴浩君） 議案第２号の提案理由を申し上げます。 

    議案第２号は、令和４年度軽米町一般会計補正予算（第１号）であります。歳入

歳出の総額に歳入歳出それぞれ３億２，４２３万９，０００円を追加し、歳入歳出

それぞれ７６億７，６２３万９，０００円とするものでございます。 
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    新岩手農業協同組合が進めるライスセンター整備事業に係る強い農業づくり総合

支援交付金と脱炭素社会を見据えた地域再エネ導入戦略策定支援事業に係る歳入歳

出予算を内容とするものであります。 

    地方債の補正につきましては、２ページを御覧願います。第２表のとおり、地方

債の補正は、ライスセンター整備事業に係る強い農業づくり総合支援交付金の財源

とするため、過疎対策事業債の借入限度額を４，２２０万円増額しようとするもの

でございます。 

    議案第２号につきまして、ご審議の上、ご議決賜りますよう、よろしくお願い申

し上げます。 

〇議長（松浦満雄君） 提案理由の説明が終わりました。 

    ただいま議題となっております議案２件については、特別委員会を設置し、これ

に付託して審査する予定でございますが、この際、総括的な質疑を行います。質疑

ありませんか。 

             〔「なし」と言う者あり〕 

〇議長（松浦満雄君） 質疑なしと認めます。質疑を終わります。 

    お諮りします。ただいま議題となっております議案２件については、委員会条例

第５条第１項の規定によって、令和４年度軽米町一般会計補正予算等審査特別委員

会を設置し、これに付託して審査することにしたいと思います。これにご異議あり

ませんか。 

             〔「異議なし」と言う者あり〕 

〇議長（松浦満雄君） 異議なしと認めます。 

    よって、ただいま議題となっております議案２件については、特別委員会を設置

し、これに付託して審査することに決定しました。 

    お諮りします。ただいま設置されました特別委員会の委員の選任については、委

員会条例第６条第１項の規定によって、議長を除く全員を指名したいと思います。

これにご異議ありませんか。 

             〔「異議なし」と言う者あり〕 

〇議長（松浦満雄君） 異議なしと認めます。 

    よって、特別委員会の委員は議長を除く全員を選任することに決定しました。 

    令和４年度軽米町一般会計補正予算等審査特別委員会終了まで休憩します。 

午前１０時１７分 休憩 

――――――――――――― 

午後 零時０３分 再開 

〇議長（松浦満雄君） 休憩前に引き続き会議を開きます。 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 
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    ◎議案第１号及び議案第２号の審査結果報告、質疑、討論、採決 

〇議長（松浦満雄君）  日程第３、議案第１号 軽米町税条例等の一部を改正する条例の

専決処分に関し承認を求めることについて及び日程第４、議案第２号 令和４年度

軽米町一般会計補正予算（第１号）の２件を一括して議題とします。 

    議案第１号及び議案第２号の２件について、特別委員会での審査の結果の報告を

求めます。 

    令和４年度軽米町一般会計補正予算等審査特別委員会委員長、本田秀一君。 

             〔特別委員長 本田秀一君登壇〕 

〇特別委員長（本田秀一君） 第２９回軽米町議会臨時会において特別委員会に付託され

た案件は、議案第１号 軽米町税条例等の一部を改正する条例の専決処分に関し承

認を求めることについてから議案第２号 令和４年度軽米町一般会計補正予算（第

１号）の計２件でありました。 

    特別委員会は、軽米町役場３階会議室において、当局の出席の下、提案理由の補

足説明を求め、慎重な審議がなされました。 

    中でも議案第２号では、令和４年度軽米町一般会計補正予算（第１号）、２款総

務費、脱炭素社会に向けた軽米町地域再エネ導入戦略策定支援事業についての調査

費用、環境省からの補助金１０分の１０（上限１，０００万円）の今後の取組につ

いての質疑、また６款農林水産業費、ＪＡライスセンター建設に伴う軽米町の負担

割合算出根拠などについての質疑など、各委員から終始活発な議論がなされました。 

    審査の結果についてご報告いたします。一部の議案に反対がありましたが、議案

第１号については賛成多数で可決し、議案第２号については全会一致で可と決した

ことをご報告いたします。 

    以上、委員長報告といたします。 

〇議長（松浦満雄君） 委員長の報告が終わりました。 

    これからただいまの委員長報告に対する質疑を行います。質疑ありませんか。 

             〔「なし」と言う者あり〕 

〇議長（松浦満雄君） 質疑なしと認めます。質疑を終わります。 

    次に、討論を行います。討論ありませんか。 

    委員長報告に反対者の発言を許します。 

    江刺家静子君。 

             〔３番 江刺家静子君登壇〕 

〇３番（江刺家静子君）  ３番、日本共産党、江刺家静子です。今回、議案第１号、専決

処分の承認、軽米町税条例等の一部を改正する条例に反対の立場から討論を行いま

す。 

    今回改正するのは、３月３１日に公布された地方税法施行令の改正に伴うもので
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あると説明がありました。その中で、１２７条、国保税の課税額について、私は次

のようなことから反対するものです。 

    今回の改正は、国民健康保険税の賦課限度額を医療保険分においては６３万円か

ら６５万円に引き上げる、また後期高齢者支援分については１９万円を２０万円に

引き上げる、介護支援分は据置きですが、総額で３万円の引上げとなり、これまで

９９万円だった最高限度額が１０２万円になるものです。これらの対象となる世帯

数は、令和３年度の例から試算したところ１８世帯、負担する金額は５５万２，０

００円ぐらいになるという試算の説明がありました。 

    国民健康保険税が協会けんぽなどと比べて非常に負担が重いということは、これ

までも私は国保税の引下げについての説明の中で述べてまいりましたが、全国の知

事会でも均等割の廃止など、地方への１兆円の財政支援こそイの一番に行うべきだ

ということを表明しております。国に対して要望しております。 

    今回の税改正は、国の言いなりになったこの国保の行政を、軽米町として９９万

円から１０２万円というこの引上げに対して、ぜひとも軽米町民の立場に立って反

対するものです。 

    全国知事会が要望した法律の改正と財政支援を国に強く要望するとともに、この

今回引上げになる５５万２，０００円ということですが、金額の移動は少しはある

かもしれませんが、一般会計からの繰入れによってこの最高限度額を改正すること

に反対するものです。 

    皆様のご賛同をよろしくお願いします。 

〇議長（松浦満雄君） ほかに討論ありませんか。 

    原案に賛成者の発言を許します。 

    中村正志君。 

             〔４番 中村正志君登壇〕 

〇４番（中村正志君） ４番、中村です。ただいま反対討論がございましたので、賛成討

論という立場で申し述べさせていただきます。 

    今回の議案第１号につきましては、地方税法、国の法律が改正になったことに伴

い軽米町の町税条例を一部改正したと。地方自治体である軽米町は、やはり国、県

等の法律等に伴いながら町を進めていかなければならないという実態がありますの

で、これについて、毎年のことですけれども、地方税法等が改正されて、今の時期

に専決処分の承認を得る議会がございます。 

    あえて先ほどの反対討論の内容をお伺いしますと、町で補填してやればいいのだ

というふうなお話でございましたけれども、専決処分については特に異論はないの

ではないかなと。やはり専決処分については町で与えられた権限でもってやられて

いるものであり、ですからこれについては特に反対するものではない。我々は反対
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するというよりは、その内容をいかにして理解して、住民のために今後どうあれば

いいかということを次に考えるのが我々の責務ではないのかなというふうに思うわ

けです。 

    ですから、ただ専決処分したものに対して反対するということについては私は違

和感を感じましたので、あえて賛成討論とさせていただきたいというふうに思いま

す。よろしくお願いします。 

〇議長（松浦満雄君） ほかに討論ありませんか。 

             〔「なし」と言う者あり〕 

〇議長（松浦満雄君） これで討論を終わります。 

    これより採決を行います。議案第１号に一部反対がありましたので、採決は２回

に分けて行います。 

    最初に、議案第１号 軽米町税条例等の一部を改正する条例の専決処分に関し承

認を求めることについてを採決します。この採決は起立によって行います。 

    議案第１号に対する委員長の報告は、原案を承認とするものです。議案第１号は

委員長の報告のとおり決定することに賛成の方は起立願います。 

             〔賛成者起立〕 

〇議長（松浦満雄君） 起立多数です。 

    よって、議案第１号 軽米町税条例等の一部を改正する条例の専決処分に関し承

認を求めることについては、委員長報告のとおり承認されました。 

    次に、議案第２号 令和４年度軽米町一般会計補正予算（第１号）を採決します。 

    お諮りします。議案第２号に対する委員長の報告は可決とするものです。議案第

２号は委員長の報告のとおり可決することにご異議ありませんか。 

             〔「異議なし」と言う者あり〕 

〇議長（松浦満雄君） 異議なしと認めます。 

    よって、議案第２号 令和４年度軽米町一般会計補正予算（第１号）は、委員長

の報告のとおり可決することに決定しました。 

    これで本日の日程は全部終了しました。 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    ◎閉会の宣告 

〇議長（松浦満雄君） 会議を閉じます。 

    これをもって第２９回軽米町議会臨時会を閉会します。ご苦労さまでした。 

（午後 零時１４分） 


